

SPRAWOZDANIE
Z DZIAŁALNOŚCI KOLEGIUM SĘDZIÓW MAZOWIECKIEGO OKRĘGOWEGO
ZWIĄZKU TENISA STOŁOWEGO ZA OKRES od 15.10.2004 r. do 03.10.2008r.

Zebranie sprawozdawczo-wyborcze Kolegium Sędziów MOZTS odbyło się 15.10.2004r. w Warszawie. Wybrano kolegium sędziów na lata 2004-2008, które tworzyli:
Krystian Kilar – Radom – przewodniczący
Jan Radoński - Warszawa – z-ca przewodniczącego
Grzegorz Bor - Płock - sekretarz

W tym składzie kolegium pracuje do dnia dzisiejszego.

24.10 2004 r. w Warszawie w obradach walnego zebrania sprawozdawczo-wyborczego Kolegium Sędziów PZTS udział wzięli delegaci wybrani na zebraniu MOZTS – Krystian Kilar i Jan Radoński oraz pełniący, w kadencji 2000-2004r., funkcję wiceprzewodniczącego kolegium sędziów PZTS – Józef Myrcik. Do Kolegium Sędziów PZTS na lata 2004-2008 został zgłoszony Józef Myrcik, który, niestety, nie otrzymał wystarczającej listy głosów (zabrakło dwóch). Tym samym, MOZTS został pozbawiony swojego reprezentanta w kolegium sędziów PZTS. W skład nowej kadencji Kolegium Sędziów PZTS na lata 2008-2012 został wybrany kolega Krystian Kilar.

W trakcie obecnej kadencji kolegium sędziów MOZTS uznało, że priorytetowymi zadaniami będą:

- zaktualizowanie stanu kadr sędziowskich w okręgu oraz dokonanie stosownej analizy
- poprawa jakości prowadzenia okręgowych turniejów klasyfikacyjnych oraz innych turniejów i zawodów organizowanych przez MOZTS (sprawne losowanie, płynny przebieg zawodów, zdyscyplinowanie sędziów).
- szkolenie nowych kadr sędziowskich

Inne przyjęte do realizacji zadania to:

- wyznaczanie obsady sędziowskiej (sędzia liczący) na mecze I ligi;
- opracowywanie komunikatów końcowych WTK-ów i innych turniejów MOZTS
- przedstawianie propozycji osobowych w celu wytypowania sędziów na turnieje i imprezy międzynarodowe (organizowane w kraju) i ogólnopolskie;
- typowanie sędziów na egzaminy na sędziego licencjonowanego i międzynarodowego;
- występowanie do KS PZTS z wnioskami o nadawanie wyższych klas sędziowskich
- autoszkolenie , bieżący instruktaż, wymiana doświadczeń dotyczące interpretacji przepisów gry i regulaminów rozgrywek
- udział w posiedzeniach zarządu MOZTS przedstawiciela kolegium sędziów

Realizacja zadań

Na podstawie wykazu sędziów sporządzonego przez KS PZTS oraz informacji z podokręgów i bieżącego aktualizowania danych 46 sędziów w okręgu mazowieckim posiada klasy sędziowskie uprawniające do prowadzenia imprez na szczeblu ogólnopolskim, od międzynarodowej do związkowej. W poszczególnych podokręgach bilans przedstawia się następująco:

Warszawa – międzynarodowych 2, państwowych 3, związkowych 9:	(razem 14)
Radom - M -1 , P - 4 , Z - 8	(razem 13)
Płock P- 4, Z - 4	(razem 8)
Ciechanów P -3, Z - 1	(razem 4)
Siedlce P - 2, Z - 2	(razem 4)

Wśród tych sędziów duża grupa to osoby nie działające już aktywnie w środowisku sędziowskim lub też angażujące się sporadycznie. Decydują o tym różne względy - zaawansowany wiek, stan zdrowia, wyjazdy zagraniczne, sprawy rodzinne i zawodowe, brak motywacji.

Według danych szacunkowych (brak pełnych danych z podokręgów) około 50 sędziów legitymuje się uprawnieniami sędziego okręgowego lub sędziego – kandydata. Także wśród tej grupy zaangażowanie w pracę sędziowską jest podobne.

O sile okręgu stanowi jednak głównie liczba sędziów międzynarodowych oraz z licencjami PZTS. W latach 2004 –2008 liczba mazowieckich sędziów licencjonowanych wahała się w poszczególnych sezonach rozgrywkowych od 8 – 10, a łącznie 12 sędziów (trzech po raz pierwszy) posiadało licencję w tym okresie, co stawia Mazowsze na siódmej pozycji wśród okręgów. W bieżącym sezonie 2008/09 rozgrywki szczebla centralnego poprowadzi 9 sędziów z Mazowsza.

Zadaniem priorytetowym uznaliśmy poprawę jakości przeprowadzania WTK –ów i innych zawodów organizowanych przez MOZTS. Uważamy, że dopracowaliśmy się takiego systemu pracy sędziów prowadzących i liczących, z którego możemy być zadowoleni zarówno my – sędziowie jak i zawodnicy i trenerzy. Losowania były sprawniejsze, wyznaczanie gier na poszczególne stoły płynne, końcowe gry w poszczególnych kategoriach odbywały się o zbliżonej porze. Na opinię taką pozwala systematyczne studiowanie forów internetowych. Krytyczne uwagi kierowane przez internautów zaledwie w pojedynczych przypadkach dotyczyły pracy sędziów, czy też ich błędnych decyzji. Kolejnym faktem jest praktycznie brak oficjalnych protestów w trakcie trwania turniejów dotyczących losowania i przebiegu imprez. Należy jednak wyraźnie dodać, że nie mieliśmy wpływu na czas trwania imprez wynikający z dużej ilości startujących, czy też brak wystarczającej ilości sędziów liczących, których nie zapewnił bezpośredni organizator turnieju. Na turniejach organizowanych przez MOZTS nie było zarzutów w odniesieniu do dyscypliny pracy sędziów.

Wspólnie z MOZTS podjęto decyzję o konieczności szkolenia nowych kadr sędziowskich. Pierwszą próbę przeprowadzenia kursu podjęto w 2005 r., jednak ze względu na znikomą liczbę zainteresowanych (2 osoby) nie doszło do jego realizacji. Rok później, w listopadzie 2006r. kurs prowadzony m.in.z udziałem przewodniczącego KS PZTS Piotra Pielacińskiego jako wykładowcy, ukończyło 19 osób. Niestety, z różnych przyczyn, zaledwie połowa z nich jest zainteresowana dalszą pracą sędziego. Warto dodać, że w szkoleniu mogli brać udział także sędziowie licencjonowani, którzy mogli podzielić się doświadczeniem z młodszymi sędziowskim stażem kolegami. Szkolenia powinny być kontynuowane w kolejnych latach.

Wyznaczanie obsady sędziów liczących I ligi odbywało się zgodnie z harmonogramem rozgrywek. Planując obsadę kierowaliśmy się głównie dwoma zasadami – proporcjonalności, w zakresie ilości prowadzonych spotkań przez poszczególnych sędziów oraz terytorialną, w rozumieniu możliwości podróżowania jednym środkiem transportu przez jeden zespół sędziowski, co obniżało koszty klubów – gospodarzy meczów.

Przedstawiciele sędziów naszego regionu brali udział w imprezach międzynarodowych organizowanych na terenie kraju i poza jego granicami.

Sędzia międzynarodowy Józef Myrcik prowadził spotkania m.in. Międzynarodowych Mistrzostw Juniorów Czech (Hluk 2005), Austrii (Linz 2006), Niemiec (Seugenstadt 2008), MM Kadetów Słowacji (Bratysława 2007), Mistrzostw Europy Juniorów (Praga 2005), MM Seniorów Niemiec (Lipsk 2004), Mistrzostw Świata Weteranów (Bremen 2006) a także finał Drużynowego Pucharu Europy Kobiet ETTU (Berlin 2007). Warty odnotowania jest udział Marka Przybyłowicza w Światowych Igrzyskach Olimpiady Specjalne (Szanghaj

2007). Rokrocznie nasi sędziowie byli delegowani na Międzynarodowe Mistrzostwa Polski Juniorów (od 2007 PRO TOUR Junior) i Międzynarodowe Turnieje Kadetów w Cetniewie, Międzynarodowe Mistrzostwa Polski Seniorów :z cyklu Pro Tour w Warszawie 2004 i 2006, Międzynarodowe Turnieje dla Niepełnosprawnych 2006,2007,2008 w Cetniewie a także Mistrzostwa Polski Seniorów – Białystok 2008. Warto podkreślić, że w wymienionych imprezach wielokrotnie prowadzili pojedynki finałowe i półfinałowe. Prowadzili eliminacyjne spotkania Drużynowego Pucharu Europy kobiet i mężczyzn w Tarnobrzegu i Grodzisku. W okresie minionej kadencji sędziowie Mazowska poprowadzili ok. 180 spotkań jako sędziowie główni i ok. 150 jako sędziowie liczący na szczeblu ekstraklasy i I ligi. Powierzano nam obowiązki sędziego głównego w finałowych meczach Ekstraklasy kobiet i mężczyzn, decydujących meczach o awans do wyższej ligi czy też meczach barażowych o pozostanie w lidze oraz w finałowych zmaganiach Drużynowego Pucharu Polski Mężczyzn w Jaktorowie i Grodzisku oraz DPP Kobiet w Kazimierzy Wielkiej Sędziowaliśmy OTK Weteranów w Radomiu i Warszawie, rokrocznie półfinały do OTK w Ciechanowie oraz wiele innych imprez kalendarzowych ,okolicznościowych czy masowych. (WTK, WOM, IMS, turnieje o puchar red. Strzałkowskiego).

W okresie kadencji odbyły się dwa egzaminy na sędziego klasy międzynarodowej. W 2006 roku w związku z brakiem stosownej informacji do MOZTS nie wytypowano nikogo. W czerwcu 2008r. KS PZTS zakwalifikowało do egzaminów troje sędziów zaproponowanych przez KS MOZTS. Dwóch - Krzysztof Pietrzykowski i Krystian Kilar do egzaminu przystąpiło i zaliczyło go z wynikiem pozytywnym. Do egzaminów na sędziego licencjonowanego byli typowani wszyscy chętni spełniający wymagane kryteria. Nie zanotowano przypadku nie zaliczenia egzaminu. Cieszy fakt, że sędziowie z Mazowska plasowali się zawsze w czołówce zdających.

W związku ze zmienionymi zasadami nadawania wyższych klas sędziowskich nie zachodziła potrzeba wnioskowania do KS PZTS w powyższej sprawie. Jednak w przypadku jednego z sędziów konieczna była interwencja do KS PZTS i prośba o uzupełnienie stosownej dokumentacji i przyznanie odpowiedniej klasy sędziowskiej. Komunikaty z poszczególnych turniejów opracowywane były na bieżąco i publikowane m.in. z wykorzystaniem stron internetowych. W miarę potrzeb dokonywano wśród sędziów bieżącego instruktazu dotyczącego interpretacji przepisów gry czy regulaminów. Obserwowano pracę sędziów zagranicznych, szczególnie tych z najwyższymi kwalifikacjami. Przekazywano i wyjaśniano stosowne informacje także trenerom i zawodnikom. Cenne było spotkanie sędziów w grudniu 2007r , na którym Marek Przybyłowicz podzielił się wrażeniami z pobytu w Szanghaju. Przedstawiciele kolegium sędziów MOZTS systematycznie uczestniczyli w pracach zarządu MOZTS.

Reasumując, obecna liczba sędziów międzynarodowych i licencjonowanych pozwoliła na uzyskanie 3 mandatów na Walne Zebranie KS PZTS 2008 , co stawia nas w gronie 5 okręgów dysponujących optymalną do uzyskania liczbą mandatów. Pozwala to także zabiegać o liczniejszy udział sędziów Mazowska w imprezach wysokiej rangi. Konieczne są dalsze szkolenia kadr sędziowskich, którym należy stworzyć możliwość doskonalenia się poprzez prowadzenie spotkań w II lidze.

Dziękuję w imieniu własnym i Kolegium Sędziów za zaangażowanie i współpracę całemu środowisku sędziowskiemu Mazowska.

Przewodniczący Kolegium Sędziów MOZTS
Krystian Kilar